

je pa letašnja zima mokra in merzla bila, je mokrota v satje, z sterdjó le na pol napolnjeno, potegnila, in sterd, na kateri niso čebele skozi zimo sedele, se je skisala, in takó pokvarila, de so čebele po nji pomreti mógle. De so večidel od skisane sterdí čebele v letašnji zimi pomerle, se tudi óčitno iz tega vidi, de je še práv veliko panjev pomerlo, in de so čebele panj z sterdjó vred zapustile, ko je že práv lepó spomladanjsko vreme nastopilo, ko so se čebele po svoji volji na satovji presedovale, in ko hude ure se ni nič več bilo treba bati.

Čbelarji! de bi se tedej za naprej te nesreče lažej varovali, in koristne živalice čez zimo obderžali, na tole glejte: Dobro je, de vsaki čbelár saj tiste panjove, ktere skozi zimo za pleme obderžati hoče, že pred ajdovo pašo pregleda, če imajo zadosti čbél, in koliko so težke? Po paši naj jih pa vaga, de popolnoma zvé, kakošne so; naj jih še enkrat dobro pregleda: ali imajo kaj zadelane sterdí, in dovelj za zimo čbél? Če je panj, kteriga hočete za pleme obderžati, preubožen, nikar sterdí ne šparajte, dajte mu je toliko, kolikor je skozi zimo imeti mora, de vam bo per življenju ostal; dajte mu jo berz po ajdovi paši, de jo bo zadelal, in pred skisanjem obvarval; — to vam bo na spomlad veliko koristi perneslo. Serce mora vsakiga čbelarja boleti, če vidi, de morajo po nemarnosti te pridne, za človeka neizrečeno koristne živalice pomreti.

Če boste prihodnjič vselej z čbelami takó ravnali, kakor vam je tukaj po dolgih skušnjah svetovano bilo, gotovo ne bo toliko panjev čez zimo, ako je še tako ojstra in za čebele huda, pomerlo; in zakaj bi tega tudi ne storili? Saj vsak čbelár dobro vé, de se čebele brez potrebe sterdí ne pertaknejo, in de jo lepši ohranijo in veliko bolj varjejo, kakor čbelár pod klučam!

Čbelarsko prerokovanje.

Ni bôsa ne, de mnoge živali, kakor pajik, močarad, šurki, tomažek (Laubfrosch) in druge žabe vreme za naprej razodenejo. Ena od tacih vremevedjočih žival je tudi čbela.

Skerbni čbelár zjutrej, ako je ravno še jasno, iz letanja čbél spozná, ali bo popoldan deževalo ali ne. Dostikrat bi človek iz černih oblakov ali iz gromenja sodil, de bo ploha prišla, vendar čebele ne hitijo domú, in vse brez kaplje dežjá mine; to nam pričuje, de čebele ne sodijo po oblakih, ampak one imajo v svojim truplu vremenika, enakiga tistim ljudém, kateri ftare rane imajo in premémbo vremena vselej pred čutijo.

Pa ne samo vremena, tudi druge reči nam čebele prerokujejo. Navado imam, de v ajdni paši slabe panje z dobrimi, kateri so v sredi, de jim škatel nastaviti ne morem, ob deseti uri, kader čebele nar lepši leté, premením; to se pravi: slabe na mesto dobrih, in dobre na mesto slabih postavim. Čudno se mi je večkrat zdelo, zakaj se čebele nektele léta práv rade združijo, nektele leta pa večidel le kolejo, in zopet druge léta, kakor postavim lanjsko jesen takó grizejo, de jih moram urno na staro mesto prestaviti. Pa večletna skušnja me uči, de kolikor ljubši se čebele sprejmejo, toliko boljši je ajdna pašá, in če se per tem prestavljanju grizejo, gotovo ajda sterdána ne bo.

Skusil sim to reč tudi danes (25. dan Velkiserpana) in čebele so brez vse zmote, desiravno še

le ajda nekoliko cvetè, v prestavljene panje šle; iz tega prerokujem, de bo letašnja ajda sterdána, kakor že dolgo ne.

Ko bi ta skušnja, če bi se sploh poterdila, od posebniga dobička, zlasti za tiste bila, kateri čebele pred ajdo kupujejo, in jih v pašo vozijo; ravno zató vas, dragi čbelarji, poprosim to reč tudi po družih krajih skusiti, in v Novicah oznaniti.

Še to le opombo imam za čbelarje. Pretečeno spomlad sim sploh tožbo slišal: zdaj nas bodo čebele zapustile, in resnično še zdaj per nas na Štajarskim, in kakor mi prijatli pišejo, tudi po Krajnskim in Koróškim, čbelnaki večidel prazni stojijo. Ali glejte! čbelarji sami ste tega krivi. Vi mislite, de morate vsako léto nartežej panje poklati, de nektele krajcarje za sterd dobite; lahkeji postavite pa nazaj z besedami: če bo Božja volja, bojo že preživeli! Če je potém huda zima, ali kakor letas deževna spomlad, imate polno merličev, ali pa omadeževano sterd, ktero ste čisto po dva groša na jesen prodali, spomladi jo pa po dvajsetki nazaj kupujete. Dvanajst let se že z čbelami pečám, in nikdar niso čbelarji v jeseni dražej, kakor po 6, k večimu po 7 krajcarjev sterd prodajali; pomladi pa, kar je še dostikrat nevarno, jo od svečarjev in drugih kupcov po dvajsetki plačujejo; ja, per nas je bila letas po pol goldinarja v srebru. Nej se čbelarjem po teh besedah oči odprejo, katerih nisim govoril iz dobičkaželjnosti, ampak iz gole ljubezni do čbelarstva; sej so tudi meni, dostikrat po dvajsetki za sterd tisti ponujali, kateri so jo poprejšjno jesen po dva groša prodajali.

Sic vos, non vobis, mellificatis apes. M. N.

Od družine.

(Dalje sledí.)

G. Ne razpoditi — pa v slogo se moramo gospodarji skleniti, de se takih pomót znebimo. Ali nismo neumni? čez slabe čase tožimo; vpijemo, de nam ni izhajati — take potrate pa terpimo, ki nam takó do čistiga denár iz našiga kraja pometejo, de bi v sili v celi soseski gotoviga denarja za par vólóv ne našli.

M. In kaj nas še čaka! Zunanji napuh tudi sercé napuhne: napuh gré pa pred padam. Taka nališpana pošast ne porajta za nobeden nauk: božja beséda, molitev, sveti zakramenti — te svete podpore, ki same zamorejo človeka per razumu ohraniti, in mu moč dati, de zavoljo svoje velike slabosti, ki jo že z seboj na svét pernese, v dobrim ne opéša — so takimú zijaku neizrečeno zoperne reči! — Pade — in bogat činč je za povoje in plenice. — Komu pa pade vsa ta revšina na vrat, ko soseski? Perhranjeniga denarja nima. V starosti, v bolezní mora po tem soseska take zgubljene sirote in njih otroke prerediti. Oče jo sploh potégne, ali če se žéni, si iše bogato. — Pa če tudi dekla takó delječ ne zaide, v starosti bo le gorjé, kér vse proti za lišp in kinč izdaja. Kaj nas in naše naslédnike drujiga čaka, ko velika revšina, soseske polne beračev, naj Bog tudi še takó dobre leta da, naj dežela še takó malo od kmetovavcov terja. — Ali pa véš kako pomoč nasprot?

G. Pomoč bi že bila; tóde midva samá nič ne opraviva. Pa eno mislim že zdavnej: kér sva obá uda kmetijske družbe, in imava ravno tisto pravico, ko narvišji gospodje ob zboru od vsiga govoriti, kar za koristno spoznava, bi per pervim zboru pred celo družbo svoje misli odkrila in razodela, kaj de bi zo-